

POKROK ZAPADU.

ORGÁN JEDNOTY Č. S. P. S.

Weekly Edition.

Published by Pokrok Západy Printing Co., 1211 So. 13th St., - Tel. 1909.

Subscription \$2.50 per year.

Tiskárna: 1211 Jižní 13ta ulice. Telefon č. 1009.

Vychází každou středu.

Vydává Tiskářské Družstvo.

Hlavní redaktor: JAN ROŠICKÝ

PŘEDPLATBY

Pro Spojené Státy a Kanadu občas \$2.50 na rok. Spolu s Křehkou Americkou \$3.00. Vaše předplatění předplatíte v době proměny a opoždění ku proměně.

DO ČECH

předplatě se na rok \$3.00. Spolu s Křehkou Americkou \$4.00.

KANILEY PENEZ

Jeou nejbezpečnější, když se koupí na počtu než na expresu Money Order a též nám se líbí. Též v registrovaném dopise, aneb poštovní bankovní list, jaké jistě. Máme tuhle je sádku na podrobné noty, za kterých, v páti straceni, kdokoli a kdokoli peníze obdrží může. Na místě drobných přilimene též 1- a 2-centové kolky. Všechny sádky nechtě jsou zasílány pod jednodušou adresu: pouze takto: Pokrok Západy, Omaha, Neb. - Vše není na adrese 9076ba.

OHĽÁSKY

Drobné a různé ohlášky uvěřejňujeme pouze on když peníze k objednávkám přiloženy jsou. Za drobné ohlášky obyčejně rukopis, nepřesahující palec, štítíme 75 centů za týden. Za různé ohlášky, blahopřání, smrti a jiná, štítíme \$1.00 za tři palce za každé uvěřejnění. Nechtě každý proto přiloží objednávkou tolik peněz, jak velkou ohlášku myslí si přejí. Ceny jhášek na delší dobu oznámí se ochotně na požádání. Adresujte jednoduše: Pokrok Západy, Omaha, Neb.

Adresujte jednoduše: POKROK ZAPADU Omaha, Neb.

Omaha, dne 3. břez. '97.

How do you do President McKinley?

Good by Mr. Cleveland, good by!

Všechny cesty vedou do Washingtonu, — tento týden.

Tento týden nám nastává půst a zároveň odstupuje pan Cleveland z prezidentství. To nepochybně bude dělat pokání!

Kolik pak asi z těch jenž tak velice jásalí před čtyřmi lety při nastoupení pana Clevelanda, truchlí nyní při jeho odstoupení?

Poslední vystoupení, určitě a neodvratelně poslední vystoupení — pana Clevelanda z Bílého domu. Nebude se opakovat ani "na všeobecnou žádost!"

Ve Washingtonu uspořádalo banket několik milionářů — pana Bryanovi. Takhle kdyby to byl McKinley, to by jsme toho četli v popokratických listech o plutokratech!

Spolkovým soudem prohlášen byl texaský zákon protitřostoví za neústavní, vzdor tom však pochybujeme velice, že by petrolejnictví páni mšgnáti, kteří na základě téhož obžalování byli, pro neoprávněné stáhnutí stát Texas žalovati se odvážili.

Anglickým ministrem války oznámeno, že každý, během posledního povstání v jižní Africe zabítý Kafir přišel vládě na \$626. Dle toho byla to as ta nejdražší zvířina, kterou kterýkoliv civilisovaný národ k vlastní zábavě holiti si dovolil.

Německo, dle prohlášení vládního, v říšské radě učiněného, má na Krétě a v Řecku jedinký jenom zájem a sice ten, aby si zaplacení řeckých dluhopisů, Německem držovaných, zajistilo. Lidskost a právo musí "zájmům" podobným ovšem ustoupiti.

Již jen ke třem zemím budou mocti stříbrati "s pýchou" ukazovati, totiž k Číně, Indii a Mexiku. Japonsko, nejpokročilejší ze zemí asiatských, bude zemí se zlatou měnou a sice stane se přeměna na základě 32½ ku 1. Žádný 16 ku 1 nesmysl v Japonsku.

Republikánům South Dakotským nepodařilo se sice při poslední volbě presidentské stát ten do řady států republikánských postavit, za to však podařilo se jim nyní zvoliti senátora spolkového, kterýž, byť by i sám republikánem nebyl, přec jen zásady republikánské hájiti přišlibil.

PREZIDENT REPUBLIKY ZAVAZSKÉ, Kruger, není v pořadavcích svých práv skrovným. Požaduje na Anglii za vpád kapských bumerů do republiky jeho pravou malířskou, pouhých \$8 000,000. Možná také dost, že kramářskou povahu Anglie dobře zná a že jmenovitě tak vysoké sumy pouze jen na obvyklé u ní smlouvání se připravil.

Tuhle jeden zákoník návrhuje, aby při přijatí byl zákon, který by zavazoval soudcům, již mají volné jízdní listky při dráhách, účasten ství v přelíčení, v němž by dráhy se podílely. Hm, to by dráhy sotva obtěžily mít co lepšího nad to. Pak by jen dali jízdní listky kde kterému soudci v celé zemi a nemohly by pak být nikým souzeny. Jen vždy mou, že a pokročile!

K té věci říká, kterou jsme začali minulý čtyry roky, přibýlo národní dluhu \$262,000,000 a úroků ročně \$11,000,000, nepočítaje ovšem, co soukromých dluhů přibýlo občanstvu a co na druhé straně majetků porbyli. Jestli pak kdo dovede vy, počítat, jak dlouho by musel Cleveland po demokraticku vládnout, než bychom byli tak zadlužení, jako jsou v Rakousku, a než by lid uveden byl na mru tamnějš!

Náš generální kancler na Kubě zadal o propuštění, ač je to na sklonku lhůty presidentské a učinil tak z té příčiny, že přý se nemůže dívat na to, která občané američtí jsou vládnou španělskou na Kubě mučení a vraždění, přes všechny jeho protesty a to proto, že marně dovolává se naší vlády. Jednání vrchního konsula jest mužné a vrhá raprodivné světo na naši vládu. Dobře, že jest její dnů na mále.

Tohle se povedlo! To je pravda! Jak známo, byl v Chicagu odsouzen redaktor časopisu Record, Dunlop, pro uveřejňování jistých nemravných ohlášek a tak rozšiřování ne mravnosti. To se stalo hnedle před rokem a z rozsudku odvolal se k soudu vrchnímu, kdež ale nález byl potvrzen. Těd vynalezaví stříbraři hledali, že přý byl odsouzen pouze jen proto, že byl to samojediny časopis v Chicagu, který podporoval Bryana a stříbratství. Škoda, že si stříbraři neběfoi na své vynálezy patenty.

Ti některé mudrlanti v státěním sněmu sptili vztekem proti Omaze při jednání o předloze výstavní, jako by byla někde na Kamčatce, aneb ve Španělsku. Omaha jest částí a to podstatnou částí Nebraska. Douglas Co. patří jednu sesedinu veškerých daní státních a sice tedy jednu sedminu veškerých břemen. Kdyby Omaze přibýlo pól milionu obyvatel, přibýde právě tolik Nebraska a tedy co jest ve prospěch Omazy, jest ve prospěch Nebraska. Když o i jsou ale také ptáci, kteří rádi do vlastního hřezda troufí!

Zákon ku dalšímu obmezení přístěhovalctva, o němž jsme již správu přinesli a který oběma sněmovnami přijat byl, má dva hlavní cíle. Jeden z nich jest, zaměřiti přístup přistěhovalcům neznanějším a psáti a tedy neuvědomělým a druhý jest, zaměřiti sem přístup dělníkům, kteří za hranicemi bydlí a sem na výdělek přicházi, tedy Kanadánům a Mexikánům. Nechtě posud jisto, že zákon ten schválen bude prezidentem, ba jest spíše pravdě podobné, že též dá naš své veto. Kdyby však měl platnosti nabýti, hrozí již Kanada, že přý nám oplati stejnou měrou.

Jakého účinku tru ty na cenu výrobků mají, ukázalo se přftomně nejlépe na trustu ocelářském. Dokud též při životě byl, tu nejnižší cena ocelových kolejnic \$28 tana obnášela, jakmile však dvě z největších oceláren z trustu vystoupily, klesla cena jejich na \$17 za tana. A při ceně této získáno tolik objednávek, že

mnohé z oceláren práci na celý rok ku předu zajistěnou mají, což zároveň nejlépe důkazem jest, že i při takto snížené ceně ještě s výdělkem pracovatí mohou. — Rozdíl mezi \$28 a \$17 ukazuje tudíž rozíl mezi cenou trustu a cenou, za jakouž při povité konkurenci prodávati se může.

Státní sněm Wyominský se odroíl, aniž by povolil co na výstavu zamississippickou. V státním sněmu montanském uplynula doba, v které se mohou podávati volně předlohy a pouze jen že nikdo ne protestoval, mohlo být navrženo, aby se povolila obrovská částka \$15,000. A za to máme co děkovat populistům v našem sněmu! Kdyby byli v prvých dvou týdnech zasedání přijali předlohu povolující \$200,000 neb \$300,000, nebylo by jediného státu na západě, který by nebyl povolil od \$50,000 do \$150,000 a všechny tyto peníze přišly by do našeho státu a zstaly by většinou zde. Lidé krátkozrací ovšem nikdy tevidí dále, než jejich nos sáhá a mezi všemi krátkozracími jest průměrný populistu ten nejkrátkozracější.

Ti, kdož před volbami prezident skými rádi zabývají se prorokováním jak že volba visstně dopadne, budou mti dle všeho při volbě přitití lehou práci. Obě křídla demokracie, jak stříbraři tak i zlatáři, prohlásují totiž, že organizaci svou udrží a že v roce 1900 právě téhož stanoviska zůjmou, jako při volbě minulé. A při takové roztržce zajisté žádný nebude doufati ve vítězství strany demokratické, obzvláště pak ne, když roztržka a zeslabení křídla stříbrařského větším a značnějším ještě bude. Jak známo, prohlásují totiž populisté, že v roce 1900 státi budou úplně samostatné a že spojené se demokraty více opakováno nebude a tak možno již předem tvrditi, že stříbrařští demokraté v 1900 státi budou osamoceni jako kůl v plotě a že na výsledek volby téměř žádného vlivu mti nebudou.

Nynějším celním zákonem byla, jak známo, zvýšena daň na lih z 90 centů na \$1.10 a dle udání úradníků berních má to za následek vznik tajných vinopalen. V roce 1893, za staré daně, přý objevovalo bylo 806 tajných vinopalen, však minulým rokem přý nalezeno takových 1905. Tomuto výkladu dodává pravděpodobnosti výkaz příjmů z daně. Za rok 1893 při 90centové daní přijato bylo 85 milionů, kdežto za rok minulý pouze 82,500,000. Nejednou, ale mnohokrát slyšeli jsme vyprávět, že v polovici let šedesátých byla v Arago, v Nebraska, česká vinopalna, kteráž prospívala tak dlouho, pokud daň obnášela \$2 na galon. Pak ale změnil kongres daň tu a srazil ji na 50c na galon a rázem přestala se vinopalna vypláceti a zanikla. Proč tak se dělo, tušili sice mnozí, ale věděli určitě jen vinopalové sami a může být, že i berní úradníci, kteří dohlíželi na vinopalnu měli.

Státní sněm v naší sousední Iowa jedná opět, jak obyčejně, o zákonech vztahujících se na obchod s lihovinami. Zná se však, že letošním sněm jest trochu rozumnější, nežli jeho předchůdci, neboť min. týden přijala sněmovna 52 proti 44 hlasům opravu zákona, povolující výrobu opojných nápojů v Iowa, pod tou však podmínkou, že na každé rálož, obsahující takové lihové nápoje, musí připevněn býti důkaz součástek, z nichž takový nápoj zhotoven jest a sice v řečech anglické, německé a "akandinavské." (Jestli to má značiti švédskou, norskou neb dánskou řeč, to nepochybně nevědí ani mouďdři páni poslanci. To jest jak bychom řekli, že to má být vytištěno v řeči "slovanské.") Též opraven byl zákon v tom smyslu, že vyrabitelé opojných nápojů, kteří vyhověli tomu zákonu, mohou se domáhati zaplacení za výrobek svůj po zákonu.

V Ashland, Wis., podána byla žaloba občanem Wm. Segarem proti městu o náhradu na \$5000 a sice pro strátu oka na 4. července, kdy mu toto překavkou vypáleno. Při soudu dovosoval jeho zástupce, že stalo se tak vinou města, jelikož toto neudělalo nic, by vypalování překavek zamezilo a perota uznává nárok žalujícího, přitřknuła mu \$1500 náhrady. Všichni advokáté v zemi měli by se složit zástupci Segarova na paměť věti než kdy vystaven byl, odkryje jim zlatodol nevyčerpatelný. Můžeme očekávati, že v nejbližích přítích letech bude podáno aspoň jeden milion žalob podobných. Však jestli to povede k zamezení přitřvání pracem na den 4. července, budou ochotni přispívati na paměť též mnozí jiní občané mimo advokáté.

Svatý ap. štol Pavel mnoho toho o obyvatelstvu Krétské a sobě mysli ti nemusí, což nejlépe patřným jest z kapitoly prvé Epištoly jeho k Titovi, v níž mezi jiným praví: "Neboť jsou mnozí nepoddáni, marnomluvní i svédoové myslí, zvláště ti, kteří jsou z obřizky; jimž musíš ústa zapáána býti; kteří celé domy převracejí účel neslušným věcem pro mzký zisk. Říci jeden z nich, vlastni jejich prorok: Křesťanství jsou vždycky lhaři, zlá hovada, břícha lenivá. Svědectví to pravé jest." Starší historikové píší o nich as týmž způsobem a může-li se historikům nyní, s tím věřiti, tu od doby té mnoho as se nezěnilo — Velmocí měly by Řecku Kréta ponechati, v civilizaci práci, apoštolem Pavlem započaté, pokračovati a lid tamní poněkud vycepvati.

Jak s demokratickou správou a demokratickými zákony zrůstal blahobyť země a zejména blahobyť dělnictva, o tom podává výkaz statistická úřadovna dělnická v New Yorku. Dle zpráv její, byla tam průměrná mzda dělnická v roce 1891 \$465 51. V roce 1892 stoupla na \$466 18. V roce 1893 klesla na \$460 41, v roce 1894 na \$439 97 a v roce 1895 na \$436 23. V tom ovšem není počítáno dělnictvo zahálející, nýbrž pouze jen co vydělávalo dělnictvo pracující. Kdyby se vzala za základ všechna mzda dělnictvu vyplacená a rozvrhla na veškeré dělnictvo, jevil by se úpadek měrou ještě mnohem větší. Tak prospívala dělnictvu politika demokratická a proto není ku podivu, že veškeré průmyslové státy v minulé volbě daly tak rozhodně většiny pro návrat ku správě republikánské.

Ve Wisconsině nepochybně přijata bude předloha povolující cukerní premie cukrovarům. V Minnesotě očekává se povolení podobné. V Michiganu sněmovna povolila premii po dobu 7 roků, však s vyhrazením, že má pozbyti platnosti v tom případě, že by kongres premie povoloval. Můžeme očekávati, že ve všech těch státech počne se zmáti průmysl cukrovarnický a Nebraska dojísta po letech bude litovati toho, že tak nepoctivě a nepřátelsky proti průmyslu tomuto vystupovala. Průmysl cukrovarnický všude pomahal po vzněsti blahobyť rolnictva a nikde jinde na celosvětovém světě nežli v Nebraska nenalezla se politická strana, kteráž předstřfrá zastupovati zájmy rolnictva, aby potřela, ničela a mařila právě to, co, když ne jediné, tedy dojísta u velké míře rolnictvu může prospěti.

Vznesení kriminální obžaloby jak na bývalého státního pokladníka Bartleyho, tak na auditora Moorea, pro zpronevěření peněz jim svěcených, jest krokem, za kterýž státní návladař C. J. Smyth zasluhuje uznání a pochvaly. Není o tom pochybnosti, že oba tyto úradníci používali peněz svěcených k osobním účelům, k soukromým špekulacím a dopustili se tak přestupku zákona, i bylo by k přání, aby naměřil jim zákon

plnou měrou. Úřadovci a politikáři zapomněli již naučení, jehož před 25 lety dostal tehdejší guvernér Butler, kterýž souzen i odsouzen byl pro zneužívání postavení svého a jmenit státního a jest na čase i velice potřebno ku vyčistění politického ovzduší, aby provinilem dostalo se příkladného potrestání. Oni sice mohou se odvolávati k tomu, že jini před nimi také vždy nejednali přesně po zákonu a přec ošli trestu, avšak to není omluvou pro jejich provinění. Oni věděli dobře, co činí a jsou za jednání své zodpovědnými. Máli v Nebraska jednou opět nastati poctivější správa, jest nevyhnutelno, aby se stalo v tomto případě po právu a spravedlnosti.

Málo bylo těch prezidentů, jichž nastoupení vítáno bylo s takovým nadšením a jich odstoupení od vlastních stoupených provázeti bude takové uspokojení, jako pana Clevelanda. U většiny těch svých stoupených byl Cleveland před 4 lety málo méně než bohem, ale odstoupení jeho provázeti odsuzování a proklínání. Tací neví, že prezident Cleveland jest beránkem, který snímá břichy strany. Jemu totiž osobně klade se za vinu všechna ta třeš, bída a utrpení, jež po minulé čtyry roky snášeti jsme museli a přec není on vinen tím více než kterýkoliv jiný demokrat. Všechny ty nesnáze nespůsobil prezident Cleveland, nýbrž demokratická politika, demokratický směr. President Cleveland jednal pouze jen tak, jak mohl se od něho očekávati, v souhlase s platformou demokratickou, na kteréž byl zvolen. Prvních pět požadavků platformy té bylo: Zrušení zákona o dohlídce na kongresní volby, zrušení ochrany celní, zrušení reciprocity, zrušení daně na státní bankovky, a udržení všechné naší měny v plné ceně a hodnotě s měnou zlatou. To byl program demokratický, to byly ty zásady o něž se vedí zápas před čtyřmi lety a pro kteréž se národ ohromnou tehdý většinou prohlásil. Všechny tyto požadavky demokratické strany byly splněny, vyjma zrušení daně na bankovky a jestliže nedostavil se větš blahobyť než jaký jsme pod republikánskými zákony a republikánskou správou požívali, jestli naproti tomu dostavil se opak jeho, nebyl toho vinen Cleveland, nýbrž pouze jen to, že demokratické zásady nemohly zemi k blahobytu vésti, že zmařením a zrušením všeho toho dobrého co republikánská strana za své dlouholeté vlády utvořila, nemohla země prospívat i v blahobytu dále kráčet. Čtyry leta demokratické vlády po demokratických zásadách jsou nezvratným důkazem, že ta cesta zemi k blahobytu vésti nemůže.

Populistický časopis, Schuylerův Quill odsuzuje následujícími slovy bezpráví, jehož se populistická většina ve sněmu Nebraska dopustila na zvolených zástupcích z okresu Douglas: "Popokratická většina ve sněmu spáchala druhé násilí na voličstvu okr. Douglas a sice tentokrátě senátor Evans, republikánský člen senátu, jest sesazen a J. Jeffcoat, populistu, obdržel jeho místo. Nežavno byli 4 rep. členové sněmovny vyhozeni a 4 popokraté na jejich místa desazeni. Bylo to hanebné nespřavedlivé jednání, kteréž poškodí stranu v všech čestných a slušných lidí. Komise senátu pro záležitosti volební usnesla se min. týden, nezbovovati Evans místo, avšak fusionistická většina nemohla si nechat ujít tu příležitost a zahrnouce návrh komise vyloučila 17 proti 13 hlasům Evans a dosadila Jeffcoata. Pět popokratů hlasovalo s republikány proti tomu. Ve všech těchto případech sporu z okr. Douglas byla to patrná krádež. Nebylo ani slova důkazu, že by byl nějaký podvod při volbě aneb nezákonně hlasován. Jediné co za důvod uváděno, bylo, že republikáné